

火车拉来一座城

本报记者 詹长松

又是一个令人振奋的好消息!

就是昨天,6月21日6时34分,焦作至 北京西G1585次高铁列车迎着朝阳,缓缓驶 出焦作火车站7站台,标志着我市正式首发进 京高铁列车。这条钢铁长龙从大美焦作一路 高歌,直达北京。

自2015年6月26日我市步入"动车时 代"以来, 焦作铁路迅速发展, 跨入高铁发 展新时代。目前, 焦作有了直达上海、深 圳、广州、武汉等城市的高铁。

铁路在悄悄改变我们生活的同时, 也在 改变着我们这座城市。

众所周知,焦作因煤而建、因铁路而 兴。1902年,为掠夺我市煤炭资源,英商福 公司开工修筑道口三里湾码头至焦作矿区的 -道清铁路。1906年,道清铁路全线 通车,横跨浚县、滑县、汲县、新乡、获 嘉、修武、河内7县,全长150.4千米,它既 是清政府丧权辱国的记录, 也是英商福公司 在我国争夺势力范围、掠夺资源的见证。

动脉——京汉铁路相连接,成为焦作走向大 江南北、往来全国各地的重要通道。商人们 通过天津码头,经道清铁路而来,把世界各 地的工业商品和"洋货"以及各种时尚带到 焦作,再通过道清铁路把焦作的煤炭、"四大 怀药"、竹货等运达天津,送到全国和世界各 地,这一阶段焦作近代工业已初显萌芽。

新中国成立后,满目疮痍的道清铁路开 始走出低谷,走向复兴。20世纪50年代末, 全国开始进行大规模的铁路建设。1954年, 詹东线(即后来的太焦线)开始规划设计。 1958年5月, 焦作至九府坟(博爱县境内) 14公里区段通车; 1960年年底, 晋城北至马 厂(长治北)段铺轨通车;1961年1月,焦 作至五阳(长治潞安)段全线通车。

1965年,以客运为主的焦作站拔地而 起, 焦作北站客运业务逐渐向焦作站转移。 1970年7月1日, 焦枝铁路建成通车, 仅用时 8个月,创造了铁路修建史上的奇迹。随后, 月山站横空出世,它北连太焦、南接焦枝铁 路,成为连接南北要道的咽喉。1974年,月 山至晋城北段复线工程也交付使用。1978 年,南太焦铁路(长治北至月山段)进行复 但同时,道清铁路的建成也促进了焦作《线电气化扩能改造。至此,以焦作站为客运

枢纽的焦作铁路运输网络初见规模。

1978年,改革开放的春风吹遍祖国大 地, 焦作铁路建设迎来了又一个春天。同 年,焦枝铁路延长至广西柳州,全长1639公 里; 1988年, 改称焦柳铁路。焦柳线在月山 站与太焦线交会,沿途连接华北、中南地区 的多座工业重镇,一线贯穿豫、鄂、湘、桂4 省区,构成了与京广线平行的我国中西部地 区另一条南北铁路大动脉。

铁路,唤醒了豫北小城;铁路,催生了 座新型工业城市。

自2010年以来,全国铁路建设进入黄金 为加快构建现代综合交通运输体系,进 一步改善群众出行条件, 充分发挥铁路对全 市经济社会发展的支撑作用,我市抢抓机 遇、务实重干,在铁路建设方面亮点频现,

2015年6月26日,郑焦城际铁路正式开 通日,正是焦作人高铁圆梦时。郑焦城际铁 路的开通和顺利运行,带给焦作的不仅是市 民出行的快捷、舒适、绿色、环保, 更重要 的是它形成的"半小时经济圈",还直接带动 了郑焦两地旅游、餐饮、房产置业和零售行 业的繁荣发展,快速吸引人流、物流、信息 近代工业的发展。道清铁路与当时的南北大中心、焦作北站为货运中心、月山站为交通流、资金流,有助于焦作做好重大项目引入

和产业转型工作,形成焦作与郑州经济发展 "同气连枝"的良好局面。

我市抢抓郑徐高铁开通运营的有利时 机,在市委、市政府运筹帷幄之下,2016年 10月10日,我市社会各界及人民群众翘首以 盼的焦作一上海虹桥 G1821 次高铁始发车开

2020年12月12日,我市在焦作站南广场 举办太焦高铁开通暨"千人高铁旅游专列" 首发仪式活动,乘高铁从郑州出发经焦作到 太原只需2个小时。太焦高铁这条贯穿河南省 和山西省的高铁"大动脉", 犹如一条金丝 带,将焦作这颗豫北明珠,串在了新的经济 增长带上。

高铁跨越怀川,铁路引领未来。今年, 市政府工作报告中明确提出,要"积极推动 呼南高铁焦济洛平段开工建设, 争取郑焦市 域铁路纳入郑州都市圈轨道线网规划, 推进 新焦铁路前期工作……"为我市新一轮铁路 建设擘画了蓝图, 也必将成为我市经济社会 高质量发展的强大助力。



刘九学:河南省第一个全国劳模

刘九学, 1905 年出生于博爱县柏山 村一个贫苦农家,曾 任焦作李封矿采煤队 队长、采一区区长, 焦作市人民委员会委 员,河南省人民委员 会委员。1950年2月 加入中国共产党,9 月被授予"全国劳动 模范"称号,是河南 省第一个全国劳模。

1914年, 刚满9 岁的刘九学就跟着义 兄来到了焦作煤矿,



刘九学。(本报资料照片)

数年间,他下井拉过筐,也在井下搁过棚,还在中国 共产党的领导下,积极进行抗日斗争。

新中国成立后,矿工成了煤矿的主人。在焦作煤 矿党组的领导下,煤矿把所有职工登记造册,第一个 办法就是由工人选举班组长, 刘九学就是焦作煤矿第 一批被工人选举出来的采煤班长。"是共产党给了俺 第二次生命, 俺要把全身心的精力投入到工作中, 全 心全意多挖煤,报答党的恩情!"刘九学认为中国共 产党是再生父母,始终坚定听党话、跟党走。

刘九学注重安全生产。担任采煤组长后,他采取 班前安排生产、班中反复强调、班后进行检查的管理 模式, 发现险情和事故苗头及时排除, 所在班组连续 19个月无伤亡事故,不仅超额完成生产任务,还创 造了连续12年安全生产的纪录。

在确保安全生产的同时,刘九学针对矿井瓦斯 大、矸砭老洞多、煤层薄厚不均等实际,推广采用倾 斜分层竹笆假顶全陷落长壁采煤法、小工作面多循环 快速采煤法、多绳头回柱法等15种先进采煤经验和 技术,加快推进煤炭安全生产。"一五"期间,刘九 学带领采煤队员工提前5个多月完成了国家计划。 1950年至1959年这10年间,刘九学采煤队共为国家 增产煤炭15万多吨。其中,1958年创造了月产千 吨、双千吨和35000吨的纪录。由于刘九学采煤队在 安全生产中作出了杰出贡献, 当时, 国家为他们盖房 400余间, 让全队员工都住上了新房, 并把他们居住 的那条街命名为"劳模街"

刘九学得病后,经多方医治无效,于1964年9月 25日病故,终年59岁。如今,"劳模街"虽已发生了 翻天覆地的变化,但刘九学的劳模精神犹在,且熠熠 生辉, 鼓舞着一代又一代的焦作煤矿工人赓续精神血 脉,不断砥砺前行。



李峰: 焦作日报顾问

本报记者 秦 秦

春华秋实满庭芳,《焦作日报》已创刊65载。-代代报人踔厉奋发,一位位友人万千呵护,才让更多 的读者爱上了《焦作日报》。最难忘,《焦作日报》顾 问、《半月谈》杂志原总编辑李峰与《焦作日报》的 笃挚友谊。

1925年出生的李峰,先后任新华社西南分社记 者,国内部组长、副主任、主任兼《半月谈》杂志总 编辑,《经济参考》副总编辑,新闻出版署特约顾 问。李峰领导创办了被中宣部领导誉为"中华第一 刊"的《半月谈》杂志,发行量最高达700多万册。 他还拍摄了长年高挂于中国人民革命军事博物馆和抗 日战争纪念馆的《铁轨大翻身》摄影名作。

"在我的记忆中,李峰作为《焦作日报》的顾 问,曾受报社党委邀请两次来到焦作,和《焦作日 报》友情深厚真挚。"谈起李峰,已于2004年退休的 《焦作日报》原副总编辑李斌打开了话匣子。

李峰"高高挂挂",虽是新华社资深记者,却亲 切谦和,平易近人。"我第一次见到李峰,是在20世 纪90年代初期,当时我市旅游业刚刚起步,报社编 委邀请他和新华社几位同志到报社指导工作。李峰一 行人在时任焦作日报社党委书记李介人等领导的陪同 下,到编辑部、印刷厂等部门参观,对焦作日报社事 业的发展、采编队伍的建设都进行了细致了解,并给 予鼓励。"李斌回忆。

"一个地市报,能发展成这样,很不错。"李峰由

1993年,《焦作日报》复刊10周年,4月27日, 中顾委原委员、新华社原社长、中国对外交流协会原 会长朱穆之,新华社《半月谈》杂志社主任李峰等应 邀到焦作日报社参观指导。4月28日,《焦作日报》 复刊10周年座谈会举行,朱穆之、李峰等新闻老前 辈及焦作市委、市政府的领导参加了座谈。

2003年,《焦作日报》复刊20周年之际,李斌受 报社党委委托, 赴京看望李峰等对焦作日报社关怀备 至的老同志, 意欲邀请他们来焦作参与《焦作日报》 复刊20周年纪念活动。78岁的李峰精神矍铄,热情 地给《焦作日报》复刊20周年题了词,并允诺再次 来焦。随即而来的非典令期盼中的交流成了未竟的心

李峰是一位勤奋、高产、有思想的记者, 著书立 论,笔耕不辍。1998年离休后,他出版了新闻通讯 及战地摄影、杂文随笔、新闻论述共三卷的《李峰文

1986年6月12日



本报记者 王水涛

1986年6月12日,位于山阳路56号的焦作日报社办公 大楼正式投用,焦作日报人终于结束了与其他单位人员一起 办公的历史,拥有了属于自己的"家"。1988年1月1日, 焦作日报社印刷厂建成投产。至此, 焦作日报社拥有了一 独立的院落。在这里, 职工娱乐中心、单身职工宿舍、食 堂、澡堂等一应俱全,办公楼同印刷车间连成一体,建筑面 积将近6000平方米。

为了报社办公大楼早日建成,时任副总编辑并主持工作 的秦绪常、副总编辑李介人等人可谓呕心沥血。他们无数次 跑巾委、帀政府,找领导批钱批地; 跑规划、 督促办理相关手续;跑施工现场,督促加快工程进度。"印 刷设备要买最先进的。"秦绪常对此明确要求。为此,焦作 日报社派出20多人到北京学习先进的印刷技术。"我们在全 省地市报率先使用激光照排和胶版印刷技术,告别了铅与 火,迎来了光和电,极大地提高了印刷质量和效率。"焦作 日报社副总编辑杨双喜回忆当初,颇感自豪地说。

任的柴国庆说:"坐在宽敞的办公室,看着阳光透过窗户照 得桌子闪闪发光,我内心充满了喜悦。记者的工作环境改善 了,但艰苦奋斗的精神不能变、全天候采访的观念不能变, 必须保持随时有新闻随时出动的优良作风,深入一线'捉活 鱼',采写更多好新闻。"

诚如柴国庆所言, 无论环境如何改变, 新闻工作的宗旨 不能改变。以搬进山阳路56号为契机,《焦作日报》一年登 上一个新台阶,努力践行"权威、主流、亲民、服务"的宗 旨。



焦作日报社办公大楼旧址。

1998年4月1日, 焦作日报社新闻采编业务综合网络正 式启用,这意味着《焦作日报》的编辑、记者们告别了手写 稿件、剪剪贴贴的历史,告别了使用多年的剪刀、胶水、尺

子,这在《焦作日报》报业发展史上具有划时代的意义。 随着科技的进步,《焦作日报》的编辑、记者们开始使 回忆 1986 年刚搬进新办公大楼的情景,时任记者部主 用先进的专业软件。这套采编平台系统融合信息采集、编辑 制作、信息存储、多渠道信息发布于一体,能够完全满足报 社新闻及办公等各种信息处理的需要, 使报社的工作告别了 纸与笔,实现了在计算机网络系统上完成新闻的写作、编 辑、制作、检校。采编平台的成功建设,标志着焦作日报社 开始从传统报业向现代传媒业进军,也为报社未来的新闻事 业发展打下坚实的现代化技术基础。

> 着力办好纸媒体的同时,《焦作日报》电子版乘着互联网发 升,在全省各地市报印刷质量评比中,连续多年获得优质报 轫普及的东风,1998年11月11日,在河南省地市报中首 纸一等奖。

家加盟河南报业网,从此在世界各地的读者都可以通过国 际互联网看到当天的《焦作日报》。1999年12月,拥有独 立域名的新闻网站——焦作新闻网(《焦作日报》电子 版)开通运行。2004年5月13日,焦作正式注册网络实

(本报贷料照片)

《焦作日报》每一次华丽转身都离不开技术进步的支 撑,科技的大潮引领报社茁壮成长。1994年12月初,报社 印刷厂购入首台彩色印刷机,同年12月22日,第一张彩色 《焦作日报》问世。1995年,报社印刷系统告别了人工激光 手动照排,实现了录入、组版、发排一体化的电脑操作。 2005年到2008年,报社先后斥资1500多万元购买了3台进 口高斯全彩印刷机,实现了对开大报的全彩印刷。随着印刷 21世纪是信息社会的时代,更是媒体传输的时代,在 设备的不断更新换代,焦作日报印刷质量得到了大幅度提

